

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:
Egész évre 6 ft. Fél évre 3 ft. Evényedre 1 ft 50 kr.
Egyes szám ára 15 krajczár.
Külföldi csopán a kiadóhivatalnál lehet B.-Gyarmaton.

Hirdetvények díja:
Öt hasznos példón 5 kr. Díjleg minden beiktatásnál 30 kr.
Nyilttár garmond sora 20 kr. — Nagyobb és többzari hirdetések jutányosan eszközöltetnek. — Belső- és külföldi hírlapok számára hirdetőnyelket szolgát Káry Károly hirdetőnyel-közvetítő irodája Budapeston, 3 dob-utca, 14. sz. 2. ajtó.

A lap szellemi részére s a nyilttárra vonatkozó minden közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Külföldi pénzek, reklamációk, és hirdetések a kiadóhoz intézendők.

Előfizetési felhívás

**„Nógrádi Lapok“
1879-ik évfolyamára.**

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Evényedre 1 . 50 kr.
Egy hónapra 50 kr.

Az előfizetési pénzek egyedül a kiadóhoz küldendők, — legelőszörben postautalványon — a nyomtatandó példányok s pontos elküldés tekintetéből, mielőbb beküldendők.

Kék László.
kiadó s lapigazgatója.

B.-Gyarmat, január 16.

Törvényeink és törvényjavaslataink chaoszában jól oait, ha egyszer olyanra akadunk, mely egy nagyobb szabású nemzeti politikának kifolyása, s mely a nemzeti nagy ideál létesítése céljából, elméleti és gyakorlati kivitelében, mint a nemzet akaratával összehangzó, akadályra nem fog találni.

Ertjük azon néhány szakaszából álló törvényjavaslatot, mely a népioklati tanítóknak meghagyja, hogy a magyar nyelvet 3, illetve 6 év alatt sajátítsák el, különben képesítvényi okmányon nem fognak ellátni és illetve oktatásitól állásuktól fel fognak mentetni.

Sajnos, hogy Magyarországon ily törvényre szükség van; de még sajnósebb lenne, ha a magyar kormány, látva a panslav propaganda tervezési működését a magyar nemzetségi ellen, — nem sietne még a dédelgőtt protestansz autonómiával szemben is oly rendezvényeket életbe léptetésére, mely a nemzet regenerációjára má már ógító szükségé vált.

Igen, regenerációjára! mert a magyar nemzet előbbi kormányainak alatt nem hogy nagyobb tért foglalt volna, de hovatovább súlydott és a gyenge zemmesti politika árayékában a bazeellenes, bérencz pánslav izgatott szabadon működtek a társadalom legzsenetebb köteleke: a baze ellen.

Ily állami intézkedések szükségét éreztük régen, de érezték ezt azoo más nyelvé, kiváltkép tót atyáinknál is, kik maguk is résztették a panslav üzelmeket.

E törvény mellett alkalma lesz a protestantizmusnak is beigazolni azt, hogy a protestansz autonómia nem a panslav izgatás szabad gyakorlatának, hanem kizárólag a vallásnak biztosítóka.

Ezen örvendetes ténynyel kapcsolatban nem mulasztathjuk jelezni, hogy a közigazgatási bizottság f. hó 15-ki ülésén oly áyvés körendeletet alkotott a bousájt törvényhatósági jóvábagyás alá, mely szinte a népnevelési célokat előmozdításán kívül hivatva lesz egyszerűen a magyar nemzeti szellem ábrécsztésére és a magyar nyelv torjenzására. — Ezen rendelet az iskolai és népkönyvtárak felállítására vonatkozik. Minden község, a

nélkül, hogy terheltetnék, rövid idő alatt könyvtár alapíthat azon pénzekből, melyek többnyire céltalanul elpazaroltotak.

Huzár István ur eljétni kívánja a rendeletet, mint olyan impraktikus intézkedést, mely soha érvényre nem fog emelkedni. Mi is azt mondtuk volna, ha a tanfelügyelői intézményt hivatottnak nem találónk arra, miszerint ilyen és hason intézkedéseknek érvényt szerzeszen. A tanfelügyelő várakozik a fontos feladat, s ezzel kapcsolatban a magyarorszáos ágye. A tanfelügyelői hivatalához tartozik oda hatni, hogy ezen könyvtárak minden községben a magyar szellemű könyvekkel látassanak el, megvizsgálni azon okokat, melyek valamely községben a magyarorszáos akadályozzák a szokás elmozdítani vagy elmozdításukról gondoskodni; tudomást szerzeni azon pánslav izgatókról, kik bazeellenes irányt csepegtetnek az iskolás gyermekekbe, s azokat mint lázítókat törvény elő állítani, szóval mindent elkövetni, hogy magyarok legyünk. Mert ez a nagy szó, nem csak nekünk, de mindazon idegen nyelvű honpolgárainknak, kik csak velünk boldogulhatnak.

Ha a nógrádmegyei tanfelügyelőség ezen célt kiűzve, annak megvalósítása felé törekedni fog, úgy feledünk a nógrádmegyei tanfelügyelősegről mindent. . . . elfeledjük minden eddigi mulasztásait.

A megyei körjegyzők f. hó 11-én közgyűlést tartottak B.-Gyarmaton Árvay József elnöklése alatt. A jegyzők, még a társabb vidékről is szép számmal jelentek meg s a közgyűlés fő tárgyat a l. a nyugdíj-alap rendezését az egy fontoságában képest komoly biggadulással oldották meg. A nyugdíjalap eddig 11704 ft. A darék körjegyzők ezen összeget alig néhány év alatt teremtették meg. Balász Miklós számádsámsnak megvizsgálására öt lagú bizottság küldetett ki, melynek tagjai: Ticsánky József, Papp Gyula, Krády Bertalan, Sikkli István és Smid József. Ezen ködöttségben utasították a körvesyi ügyek le, véleményezés végett. A fentebbi tóka kamatai ez év január 1-től már folyórá tételtek az övezgek részére. Az elnök utasítja azt, hogy a tókeknek oly pénzüzetbe leendő elhelyezését árgesse a megyénél, mely 8 százaléknál többet fizet. Mert a lakarek és hitelintézetbeo van betéve. A gyakori feyyelmi eljárás, elmozdítás és egyéb változások szükségessé tették, hogy a szabályzat 10 §-a is magváltottassék, még pedig akép, hogy az állásáról lemondó körjegyző befizetett tókjét kamat nélkül visszakapja. Ez előg méltányos, ott kell is, mert valljuk be őszintén, sok körjegyző igen ki van téve a szaktársaknak és sokszor alaptalanul bünhődik (?) A nyugdíjalapra a megye eddig 480 fittal járult évente, most ezen összeg megtagadta; utasították az elnök, hogy a törvényhatóságnak eszközölje ki, miszerint ezen összeg kárpótlásáért eszközölje ki, hogy a nyugdíjalapban a kis községek 2 fittal, a nagy községek 4 fittal járuljanak.

A gyűlés márik tárgyat az „együtt” alakítás képeste. Dícsértet érdemelnek körjegyzők, hogy az önművelődési célokat szom előt tartva a vajdó kérés most már végleg megoldották. — Ticsánky József, Papp Gyula és Sikkli István jegyző nek tollából kerültek ki azon szabályok, melyek a célt bizonyára elő fogják mozdítani. Ezen szabályok egybenugy elfogadtatván, záradékolás végett a törvényhatóságnál mutatattunk be.

Közgyűlés vége d. a. fél költökor.

B.-Gyarmat városra f. hó 14-én tartott közgyűlést Szerény Gábor főszolgabíró elnöklése alatt, melyen a virilla lajstrom készítettet elő s a tisztújításra ádvé tételtek meg az előintézkedések. A 90 virilla és 5 pótvirilla lajstrom követhes adófizetőket mutat elő: Hercefeld Áron, Sireininger Lipót, Dr. Baistner Ferencs, Bercseller Vilmos, Svares Samu, Hanke Leo, Feimál József, Golka György, Felsenburg Mór, Némethy Kálmán, Keményfy József, Brády Henrik, Aninger Ferencs, Aninger László, Bercseller Lipót, Évi Tivadar, Parkas Ferencs, Kohn Márk, Felsenburg Tivadar és Domán Ferencs. Pótvirillak: Dr. Felsenburg Ferencs, Weiss Israel, Weiss Jakab, Domján Pál és Harmos Gábor. Ezekhez — a törvény szerint kilépett 10 rades és 6 pótlag helyébe — f. hó 28-án fog megtörténi a választás 2 csoportban; az első csoport a városbáns Szerény Gábor főszolgabíró elnöklése alatt, a második csoport a polgári iskola helyiségében Keményfy József elnöklése alatt. Megalakították az igazoló bizottság is. — F. hó 31-én tartatik meg az alakuló közgyűlés, melyen a tisztviselők kijelölése is megtörténi s február 1-én lesz a városi tisztújítás. Tekintve a mostani tisztviselők kifogástalan magukviselését, hivatalukba kifelétt odaadó szorgalmukat, tevékenységüket a viszonyainkhoz mért gyakorlati képzettségüket, a közbizonylat szerint azok ajból meg fognak választani.

As újones és póttartaléki jutalék Magyarorszáos és társországban követhető: Magyarorszáosból kiláltszó 35918 ujones és 3590 póttartalékos; Horvát-Szlavonorszáosból 4917 ujones és 491 póttartalékos; Finnorszáosból 37 ujones és 4 póttartalékos. A katonai uszáglatokra alkalmazásnak tallát hadkötelmek a honvédséghez soroltatnak.

Közigazgatási b. ülés.

(Jan. 18-én)

(Házyítottak: Gr. Forgách Antal, Seitovszky János, Heniczky Gyula, Dr. Baistner Ferencs, Pajor István) Elnök: Gr. Györky Ábrám főispán.

Felolvasották az alapszabályok.

Keményfy József kérdést tette, hogy a nógrádi körjegyzők lemondása folytán az ellene megindított feyyelmi eljárás becsútt e? — Az alapszabály a kérdést intézőnek megnyugtatólára azt válszója, hogy a feyyelmi eljárás a nógrádi körjegyző lemondása dacára is folyamathoz van.)

Gr. Csabrián László az újonesállítás jelentésére reflexálva kérdést tett, hogy a főleki járásban a sorozási eskbhely miért tételtek át Balgo-Tarjánba, s miért mellőztetett Fülel, mint a járás eskbhelye, mely földrajzi szempontból a járás közepén fekszik?

Nadách Károly alispán a sorozási eskbhely áttétel azon közgyűlési végtes folyamánnyában találja — meggyőződése szerint indokoltanak, — mely a járási szolgabírónak megengedte, hogy eskbhelyét Fülekről Balgo-Tarjánba tegye át.

Keményfy, Pokorny és Csabrián gr — a tárgybani eszmecseréjük folytán Gr. Györky Ábrám megígérte, hogy, saba a sorozási ügy fölcsúpi resorjtáshoz nem tartozik, — a főleki elít a honvédelmi miniszteriumban benyújtott kérvény a sorozó igazság és méltányosság elvei szerint intéztessek el a címzett miniszteriumnál, hol e tárgyan lépéseket fog teenni. —

*) Nézetek szerint, mielőtt a közgyűlés előjáró hivataláról lemond, előző a további feyyelmi eljárásnak szom helye; mivel a feyyelmi eljárásnak vétegy ocséja az 1871. E. VIII. t. cz. 84. §. értelmében különben sem lesz nagyobb kifolyása, minthogy az előjáró hivatalból elmozdították. A községi előjáró lemondásával megvárják a vétegy alakja, s azooz teremtetnek, hogy a bántetéseik is meg állóvaltsanak. Ez azonban nem várja ki, hogy előző a háttérbe kerüljen vagy egyéb polgári körzések meg az indítatassanak a hogy bántetés ocséja a bántetési eljárás szabályai az alapszabályoknak.

Ezen tapintatos közbizottság által vezetett azon erősebb mozdulatnak, mely Gr. Csabrian László urnak kint fogott, de meggyőződést tolmacsolt, kedélyhangulatából gerjesztett. — (Míg úgy tudjuk, hogy Füleken mióta alkalmas sorozási helyiség; a míg Füleken 40 frt bért fizettek az alkalmas helyiségeért, addig Salgó-Tarjánban egészen alkalmas helyiséggel rendelkezünk a sorozási bizottság — ígyvon.

Felolvasattak a nőülési és katonai elbocsátási ügyek. —

Komjáthy Anselm főjegyző kölni közzétette azon határozatát, mely szerint a közigazgatási bizottságból törvény szerinti kitépelt 3 tag újból megválasztott: Tudomásul vétetett.

A magiári ügyek rendezésével a weit közbizottság a közigazgatási bizottság kezébe adta az azt rendelő közzé. régész alkalmazás végett tudomására hozattott.

Geduli Emília, Babak Ádám és Szidli Soma leonczai lakosok találkozására leonczai város tanácsa azon határozata ellen, mely az egészségügyi és népjóléti bizottság véleménye folytán záros határidő alatt elrendelte, hogy az örülékek felfogására emésztő gőbről készítsenek, nehogy a higiéniai csatornák fertőzzenek; — a tisztai főügyész meghallgatásával elviteltetett a leonczai tanács határozata indokainál fogva helyben hagyott. — (Fellebbezési időközül az is fel tért, hogy, hogy ezen örülékegy fellebbezők már 40 év óta gyakorolják.)

A h. gyarm. kir. törv. előléteknél átirata a varányi főjegyző elleni fegyverben egyben a többi a jelölt főjegyző ellen már előbbi folyamatban tartó fegyverrel eljárásnál kéndő ügyembe rései végett Szojka Emil főszolgabírónak kiadott.

Füle város kérvénye a sorozási hely választásáról iránt a fentebbiek értelmében nyert elintézés.

Dentsch József de Barnai fellebbezése a bujaki közbizottság tárgyalásán — mint kikérett, elviteltetett.

Hosszú István, a községi költségvetésre reflexióra, beajánlásnak tartja, hogy a költségvetés tárgyalásában a virilisek megvisszaznak a hogy addig, míg a költségvetés legnagyobb 3 virilium által aláírva nincs, — visszatessék; mert eztele szerint — a költségvetéseket az előjárók kenyők-kedők szerint veszik fel a községi pötlők már is oly mérével áll, hogy a többi adósnak terbei mellett a községi inkassógra névra elviesztelennék rállik a legjobban sújtja a nagybirtokoknak Gr. Gyürky Ábrahám is csöben oszja Hosszú István ér vésteit a kéri a bizottságot, miszerint ezen ügyet bővebb meggyőzés alá vegye.

Beműgy József székfőtelcesnek lát minden intézkedést a tárgyban, mivel a törvény és megyei közbizottsági határozatainak eléggé megvisszaznak azon előléteknél de felvilágosítást teendők, melyek a költségvetésnek gyakorlati és elég módot nyújtanak arra (pl. a 10 nap alatt kiadást) hogy azokat nem csak a virilisek, de az ezekkel egyenlőleg községi bizottsági tagok is, ha a községi ügyek iránt érdeklődnek, rovi díshatnak.

Ami felmórló Hosszú István ér azon aggodalmat illeti, hogy a községi képviselők a költségvetés tárgyalásánál mellőzöttesnek, arra csak az a meggyő-

zés, miszerint a megyei asszervizsgáló bizottság, mely pedig elem szemékből van összehívva, mindazon közbizottságot vagy számadást, melyben az, hogy a k. képviselők megvisszaznak szabályszerűen nem igazoltatik, — haladéktalanul visszatesszük. Mindaddig nem tartja feleslegesnek, hogy a szolgabírók szigorúan visszatesszék, miszerint a községi számadatok és költségvetéseket emezsak írják alá, hanem azokat magok is nézzék át.

Gr. Gyürky Ábrahám az előadottakból kimondja a végzet, hogy a községi költségvetés és számadatok megvizsgálására a szolgabírók is szigorúan utasítottassanak.

Komjáthy Anselm azon indítványa, miszerint a közigazgatási b. elnök és helyettese elnök távolléte alatt a bizottsági határozatok a főjegyző aláírásával is kiadhatóságok legyenek. — elfogadtatott. —

Gr. Gyürky Ábrahám főispán felolvasza azon miniszteri intézkényt, mely felhívja, hogy a központi Árvasszéki vizeletről szóló törvény hatálya alá tartozó helyeken legyen jelentés. — Minden bizottsági tag előtt tudva van, hogy a személyzet elégtelensége oka a birtokoknak, mert hogy a megyei személyzet a fizikai erőn belüli elég teretbenyegyet fejtett ki, az az Árvasszéki elnöki jelentésből eléggé kitűnik. — A jelező bajok orvoslása csaljából enquet küldött ki, melynek tagjai: Madách Károly alispán, Keményfy J., Gr. Csabrian László, Buzsády László és Sreter Alfred. Közbizottság eljárás végett a jelentést ajánljuk az enquet figyelembe.

Höppner Gyula panaszeleve néha Höppner Venczel után felmaradt hagyatékok rendezése végett az árvaszéki ügyekről szóló törvény kiadását.

Deák Ferencz névára hasonlóan intézkedett el. Losonca város árvaszéki elnökének jelentése tudomásul vétetett. E szerint ott az árúk száma 237; az árvaszék által kezelt pölter 8559 frt 12 kr.

A fegyverrel választmány, mely a törvény értelmében az év első közbizottsági ülésén alakítandó meg, következőleg szervezett, kinevezettek: Ebeczky Emil és Tornyo György, póttagok: Topcscher Győző; választottak: Keményfy József és Gr. Csabrian László, póttagok Sreter Alfred.

Tanácsy. Ebeczky Emil tanfelügyelő kimerítő jelentése folytán a tanügyi községek fegyverrel eljárás terbe alatt utasították, hogy a statisztikai adatokat 15 nap alatt terjesszék be.

Felolvasattak az iskolai és népjóléti ügyek felállítására tárgyban szerkesztett rendelő-javaslat (A „L.H.” mált évi utolsó számában tévesen már rendelőt gyantott volt külvile).

Ezen javaslatot Hosszú István ispraktikusnak találja a olyanok, mely a phidibusok számát azaportant fogja; wert — szerinte az — a mai nép calluzai viszonyok között kivételosen, a oda hely módosítással, hogy a rendelőt csak azon nagyobb községekre vonatkozzék, melyek községek népjóléti ügyekről állítanak. — Ezen értelet osztotta Pokorny Gusztáv bizottsági tag ér is; míg Keményfy József erős érvekkel támogatja a épen azért, mert a célpórtura stant áll, találja szükségesnek a népjóléti felállítását. Ebeczky Emil ér is sok pathosozal szól a rendelőt mellett — a el

fogadtatni kívánja, annál is inkább, mert az azt bíráló hűdölőleg (Keményfy Fajör, Buzsády) azon szabályokat, melyek a közbizottság felállítására szükséges költségeket némi részben a pótdolból fedezendőnek javallta, kuszgatta. — Ezen közbizottság a község anyagi viszonyaitól képest és a tanügyi községek utójárására folytán ha nemis egyszerre, de lassan lassan fel fognak állítatni, a akkor jó oltsaményt kap a nép a nem szorult a ponyvairódlalom vállalatára, melyből egyesek Budapeston 3 emeletes házakat építenek.

A rendelőt azon szakas világoz hozmátelével, hogy az iskolai közbizottság minden terhelésére nélkül állítottassanak fel, — jóváhagyva végett a törvényhatósági közbizottság álteltetni rendeltetett.

A váci püspökség ama átirata, hogy az egyház meggyűben a népjóléti ügyek a vallás kivételével minden tárgyban magyar nyelvűen állítatni, érteletet tudomásul vétetett.

A b. gyarmati kir. törvényesség újból felvitatik, hogy a tagosítások alkalmasval az iskolai etap javára kibocsátott irrtelményeket községeknél kiadóss fel a közölje.

Az eszei, marczai és caitári községi iskolák számadása megvizsgálás végett a számvetészek kiadattak.

Barmos Gábor tisztai főügyész vélcmenyes jelentése a Szigárdó ügyben javaslattal jövő számban egész terjedelmében közöltetik. —

Adóügy. A szolgabírók kérvénye egy egy díj-noki állomás rendezéséreit végett — küldöttégi javaslat folytán — elviteltetett a az adó behajtására a tisztelbeli szolgabírók közreműködés fog igénybe véteteli. — A bizottság reméli, hogy a t. szolgabírók ezen kivánalomnak a „közbizottság” elölet fognak tonni.

Dentsch Márk jätékelhelyiség 30 frtyi adója lo. iratik.

Karanokesszi község 22 frtyi és Pollák Mihály 6 frtyi adója leiratik.

Ingóságok hiányából — következő füleki lakosok ingatlanai ellen rendeltek el az árverés: Csukai Ferencz, Kovács Ferencz, Tolók Gergely, János és Ferencz, Tuzs István, Árvay Ferencz, Sátoroga János és Csárdós József ingatlanai ellen. Szándék: Adámszék Ádám, Nográdón Fezt Sándorok, ingatlanai ellen hasonlóan árverés rendelttet el.

Vizálás község 57 frt 97 krtyi adója elemi károk idokából leiratik.

Bekény János adóvégrebajásai ügyében a közbizottság határozat feloldatott a az árverés jóváhagyott.

Dolcsich István kérvénye az adóbehajtási költségek elengedése iránt — elutasított.

Agárd és Rétság közbizottság kérvényei, melyszerint a szállóházavállalások 10 évűt át feltöltött házszegényk fizetésére névra haladék nyújtassék, pártipótlag a pénzügy minisztériumhoz feltérjesztettek.

Vadkert község 101 frtyi adója leiratik.

Börtönügy. Fegyvercsesz 27, keresemény 368 frt 82 kr. — Deczember havában egy fegyvercsesz mált ki.

Topcscher Győző mérnöki jelentése tudomásul vétetett.

Gr. Gyürky Ábrahám kérdést inté, vajon a váci bőlapott uton a közlekedés helyreállítására névra

TÁRCSA.

AZ OTT.

— Híradások —

(Folytatás az előző lapról.)

Figyelemmel kísérte a lapokat és nem hagyva észrevétel nélkül a körülötte folyó napi eseményeket, tapasztaltam, hogy Vercsikkesi Oktáván már ez-tesedéssel előbb megírta, hogy az Andrássy politika Bosznia és Hercegovinát fogja megvisszazni, Csákányos korteszter pedig a választások előtt hetekkel megmondotta, hogy Igazmondó Páli, Eccemondus Theophil 60 egyenébány szavazattal meg fogja bukítani. Pa-ragrabna Tamás bonatja pedig szinte évekkel előbb elárulta, hogy a provincialis ügyekről írodája közbizottság ügyelődésére egy határozott törvény fog létre jönni. Elfoguló Leander és Képrvétel Franciska házastársak pedig szintén már a keresztelő napján megmondották, hogy Árpád gyermekükkel miniszter, Viktorból generális, Ernőből pedig primás fog lenni (már t. L. esztendői primás) Sokotero Klára asszonyai pedig nem csak azt mondotta meg előre, hogy a bécsi budai és Hosszú, mely 5 numerus fog kibocsátni, de még azt is, hogy a szociális ismeretek körül melyikből válik boldog, melyikből boldogtalanság, melyik megy ideje korán feccse. — Mindazon notabilitásokatán azután ha kérdése az ember, hogy honnan tudták mind oly előre megmondani, — egytől egytől azaz választották, hogy jah nekik igen jó orok van. Látszik tehát ebből, hogy az ott minden dolgba bele hagyja magát

sim, csak hogy a valót előre kioldhassa; — sokszor az igaz, az is történeti ilyenkor tünde, hogy darásfe-székbe áti bele magát, és minden oldalról felárléket kap, — akkor bosszúban megvisszaznak és felsujja magát, — de ha megapad és sőbbi állapotába visszahelyesztetik, feled minden és ismét a régi kutatószellem marad, — miből bizonyos, hogy az ott született poliszár.

Ha pedig akarjuk az ott igen jó apeli is, mert jól tud alakat és szint választani, így pl. ha becsülnk botszedőz ér, orunk azt elárulja az által, hogy megvisszazodik, ha pedig a gazda meghal, ezt az ott tudatja az örökösökkel az által, hogy megfektül. Valamint a gyermek ha nem mond szüleinnek igazat, ezt is az ott ó pizoltsága árulja el, mert a szülő, ha megakarja tudni a valót, rendszeren a gyermek orrái tapintja meg.

Továbbá az ott igen jó orvos. Halljuk ugyan is az életben nerezeti N. N. stomorvos, N. N. fogorvos, N. N. filorvos, azt azonban még soha nem hallottuk N. N. orrovos, de ezért van, mert az orruk soha nem kell orvos, mivel az maga is gyakorolja a gyógykezelést olyképpen, hogy mindig gazdája megbűti magát, akkor az ott magára vez egy nagy bűnhát, hogy megmentse gazdáját egy még nagyobb betegségtől, ha pedig a máha nem használ, akkor elősegíti a gazda egészséget egy jó íbeszettel által; azért azoknak mondani, ha valaki (Szent „egészségőro váljék,” ma már nem mondják azért, mert mai napig az illem szabályok oly szigorúak, hogy azok azért ma már valakinek jól kívánni tilos.

Mindemel azonban még nincs kimerítő az ott sokoldalú terelkenysége és alkalmazhatósága, mert a

méltánytalan emberiség a mellett, hogy az ott ily sokoldalú és ügyességű funkciókra képes, — még annyira is találzza szegényt, hogy mint az állatot teherbördésre alkalmazza. Így a vad embereket — nem bíráss meg sálogházzakkal, ékszerreket kötik fel az orunkra, a szelid, civilizált emberek pedig megbízásukat, — azért ha a B. i valamely fontos tennélről birta meg, úgy fogja kifejezni magát: orrára közzeltem neki. De nem csak ékszerreket és megbízásokat bordanak az orruk, hanem még más külföldi terheket is, mint Zwickerreket, Lorgnetteket, Nasenreiterreket és pápaszemeket, a mindazon terheket azért tartozik az ott elvieselni, hogy nekik lehetné tegye a látsát, minél fogva mai pápák elmondhatjuk, hogy orrukkal inkább látunk, mint szagolunk, mert míg azszal nem tudnk előre megvisszazni nemis rosszat, de neki rohanunk mindennek, addig ha meggyeregetjük zwickerrel és pápaszemmól, rövidlátó létünkbe is látunk sokszor annyit, mennyit nem volna szabad látunk akkor, ha orrukra zwicker helyett az illetet figye-tenénk. Egyébiránt minit különös dolgot kell meggyeznem, hogy mai napig a jó szem már ritkább, mint az optikus máhély, a gyermekek már rövidlátóknak születnek a majd a bölcsőtől fogva zwickerrel és pápaszemmól neveltetnek; azután mégis ha valaki az ily gyermekeket szülői örméne ki akarja emelni, úgy dicéeri meg, hogy minő világra való szemes gyermekek ezek, pedig ha valót akarna mondani, oda kellene tudni a pápát is, és egy magát kifejezni, minő világra való pápaszemes gyermekek ezek.

Való az ott arra is, hogy az életben kompassz, irányítói alkalmaztassék, mert míg a kormányzó hajó-

Mai számunkhoz fély melléklet van csatolva.

részének letelepítését vonta volna maga után, s így a költségek megadásán kívül az államnak, ezáltal az államnak ismét a kistelepüléseket.

Nem mulasztatom itt el megjegyezni, hogy az a molesztás helyett inkább többszörösen, inkább töltelvi átváltoztatásokat látok, hogy ill az Árváriszék töltet a felgyűlés, a következőkben szerepét a a gyám-közvetítéséről nyúl a kérdése megoldásához, azonban az a jelenlegi gyámügyi törvény megfogalmazása, a törvény és szabatos státuszok hiányából kifejezett egy országos érdeket győzködő volt, mely a rendellenes állapotok mellett a rendes és értelmes gyámok hiányában inkább helyes, mint rosszul elcsúszó talált, egy a meggyőző mint a törvény, s így a gyámügyi intézkedés alapján alig vizsgálható, a kártérítés kérdésénél azonban erősebb bizonyítékok adhat a követelők felkutatása. Figyelembe vevendő körülmény a több mint 10 évi időköz is, melynek előlötti hatását óraszák, habár a törvény a részben nem intézkedett, mint például az ügyvédi rendtartásban, mely szerint a gyámügyi részleg büntetéselölte elvált, ha a család cseley vagy molesztás megtörténetétől két év lefolyt a nélkül, hogy feljelentés történt volna.

Az Árváriszék azon körbenjárása, melynek folytán a kikors a lovasai állami tanítóképzésben 3 évig élvezeti állomány mellett okleveles tanítói képzést, érettségire nyitotta a szenvedett károkozás újó kihalását.

Mielőzök folytán az felgyűlés intézkedéseket helyét és szükségét nem látom, amennyiben pedig a károsodás tényleg beállt, a károsult félnek módjában az szabadságban áll kártérítési igényével a törvény értelmében az illetékes bíróság előtt fellépni, mely esetben azonban véleményem már ki nem terjedhet, főleg mintán a kártérítési keresetek érvényesíthetőségét a törvény nem feltétlenül áll, hogy a felkérés illeves kártérítési igény kiegészítésül a előzetesen kimondanak a megállapítások.

Ajánlom a következő határozati javaslatot:

Tiszti főgyűlés véleményének elfogadása mellett a közigazgatási bizottság felgyűlés vagy egyéb intézkedések helyét és szükségét nem látván, a b. gyarmati ügyvédi kamara által ide terjesztett kérvényt, további intézkedés végett a nevezett kamarához áttétetni rendeli.

*Harmas Osztály,
tiszti főgyűlés.*

Nyilvános számadás 1879. évi január hó 4-én rendezett művelődési előadás alkalmával: 1. borítól 120 ft 10 kr. II. kiadás: 1) választmányi ülésekre való meghívás kézbesítés valamint egyéb szolgálato-kért 2 ft, 2) szecsej leírás 10 ft 15 kr., 3) megrendelt matric-festések 3 ft 20 kr., 4) szecsej 7 ft, 5) szecsej 6 ft, 6) szecsej 5 ft, 7) kálékák 5 ft 50., 8) 40 ft függőny költségek 2 ft 20 kr., 9) szecsej díjazás 3 ft, 10) padok beszerzése, felállítás a kizárólag 4 ft 50 kr., 11) előadás alkalmával kizárólag az előadásban 2 ft, 12) fodrász 3 ft, 13) petróleum és gyertya 3 ft 18 kr., 14) jegyző 40 kr., 15) próbák alkalmával fűtés és világításért 10 ft. Összesen 63 ft 71 kr. Tiszta jövedelem 56 ft 39 kr. Ezen összeg egygyűlésre 14 ft választmányi határoztatás folytán rendelkezési alapszám fordításra, a kizárólag célra i. a. polgári iskola egyik termébe felállításra új szecsejre 42 ft 39 kr. a helybeli takarékpénztárnál elhelyeztetett. Aninger László, a pénztárosok, Hubecz Zsigmond, a ellenőr.

Nógrád megyei Hivatalos Értesítő.

ÁRVERÉSI HIRDETÉSEK.

Pannca Sámuel székeli lakostól Pannca község részére kincstári adóba lefoglalt egy tehén f. évi január 23-án a helyszínen, szükség esetére f. é. január 24-én Szecsejben a városbázis előtt téren mindenkori délelőtti 10 órakor el fog árvereztetni.

Varbón és Zomborban adó és kincstári tartozásokba tartozó tárgyak második árverése külső helyen elhatározatlan akadály miatt meg nem tartott, annak újabb megújított kiírására január 27-én és 28-ik napjának délelőtti 10 óráig B. Gyarmatra mint harmadik árverésre kitűztetik.

Szecsényi irashtai lakosai adóba lefoglalt tárgyak u. m. 30 kila tisztabuzs, 10 vég szines barchot, egy varrógép, 10 hordó orosz hal, egy arany gyűrű, egy keményfa fényezett kassza, 3 db fényfa karcsák és falcsák, több szecsej csukor, több fali óra és egy láda, Szecsény városbázisánál január 27-én mint első, esetleg február 7-én mint második árverésre eladatik.

Zuzsa István béri lakos panaszolónak Radván György panaszoló ellen a székeli járásbírósg végre hozhat megrendelés végzése alapján lefoglalt 2 tünd, január hó 23-án délelőtti Bérben el fog árvereztetni.

Radván János béri lakos felpercének, Radván Sándor béri lakos a alperce ellen Bér község bírósága által megrendelt végrehajtás alkalmával lefoglalt 1 vöröscsü, egy asztal, egy szék, egy óra, egy lajtorja, 3 akos vasbuzsacso borító, egy autó tekno, egy fejsze, egy téli kabát, egy falda és egy illőr január 24-én délelőtti a helyszínen árverés után is fog adatik.

Bér községében minden rendű kincstári tartozások fedezésére lefoglalt bor, buza, fa, agyancmék január 23-ik és következő napján (Bér városbázisán, több rendbeli ingóságok pedig január 27-ik és következő napján Erdőkürti községében el fognak árvereztetni.

Sámaszbánya körgyűléséhez tartozó községében, nevesszeen Sámaszbányán január hó 22-én, M. Városbázison 23-án kincstári tartozások fedezésére lefoglalt marhák, lovak, sertések, s 860 akó bor mint első, esetleg február hó 12-én mint második árverésen Pástón (Hörvanygye) el fognak adatik.

A b. gyarmati lakos közvetlen adófizetésükél kincstári tartozásaik fedezésére lefoglalt házi bútorok, 16 akó bor bordóstól, 100 akóra bordó, 1 borprós, 4 kila bab, 1 db félvas borja, 17 db hámos lá, 2 hintó, 1 könyv és egy igaz koci január 17-ik és következő napján mind reggeli 8 órától mint első, esetleg január 21-ik és következő napján szecsej reggeli 8 órától mint második árverésre eladatik. — Ugyanízen 200 akó bor, 100 kilogramm csukor, 8 darab takarékpénztári részvény 200 ftos, 1 Wertheim-kassa, 1 lá, 1 koca, 1 hintó, január 21-én mint első, esetleg január 22-én és következő napján mind délelőtti 8 órától mint második árverésen, továbbá 1 Garrettsfa cséplőgép, 18 akó bor bordóstól, 12 akó spirita, boros edények, agyancmék, házi bútorok és eszközeik, 8 db 200 ftos takarékpénztári részvény, 4 tehen, 4 hámos lá, január 23-ik és következő napján mint első, esetleg február 1-én és következő napján mint második árverésen b. gyarmat városbázisán mind reggeli 8 órától kezdve nyilvános árverésen közszépen árverés mellett eladatik.

Adóhátralékok fedezésére alábbi községekben lefoglalt tehenek, tiúok, lovak, juhok, sertések, tisztabuzs, rozs, árpa, kukorica, szén, aarva és bor, mikró az első árverések következőképp tűztettek ki: Mácson 1879. évi január hó 29-én és 30-án, Kiszéles január 31-én, Óváron február 4-én.

Szecsény február 5-ik és 6-ik napján, mindenütt a község városbázisán délelőtti 10 órakor. A második árverés valamennyi községbe utáve február 17-én és 18-án B. Gyarmatra.

Ipoly Nagykőröc adóba lefoglalt bor, széna, gabona, szecsej s egyéb ingóságok január 27-én d. e. 9 órakor a helyszínen mint első, esetleg január 28-én d. e. 10 órakor B. Gyarmatra mint második árverésen el fognak adatik.

Karancsoközben adóba lefoglalt buza, sertések, lovak, koca, tehen, borja, széna, agyancmék, palinka-főző téa kaza január 24-én és 25-én a helyszínen mint első, esetleg január 27-én délelőtti 10 órakor Salgotarjában mint második árverésen eladatik.

Vérőcséna adóba lefoglalt borok, szarvasmarhák, s egyéb január 30-án a helyszínen mint első, esetleg február 5-én Vácson mint második árverésen el fognak adatik.

B. Gyarmatra kincstári tartozások fedezésére lefoglalt egy zongora, agyancmék és kizéls házi bútorok január 27-én és 28-án a városbázisán el fognak adatik.

Weiss Sámuel adóba lefoglalt házi bútorok nevezett lakónál a b. gyarmati épőpr 421. m. alatti házában január 27-én nyilvános árverésen el fognak adatik.

Kisváros községében adóba lefoglalt borok, szarvasmarhák s egyébek január 31-én a helyszínen mint első, esetleg február 6-án Vácson mint második árverésen el fognak adatik.

Vadkertben adóba lefoglalt a vadkerti közbe erdőben 6 háshely és hat nyolcad után járó székla illetmény 70 ftos becsúlva, vadkört városbázisánál 1879. évi január hó 27-én délelőtti 9 órakor nyilvános árverés után becsúlva alól is el fog adatik.

Kozárdon adóba lefoglalt 500 Elliter bor bordóstól, szarvasmarhák, lovak, agyancmék január 27-én délelőtti 9 órakor Kozárdon el fog árvereztetni.

Ecseden adóba lefoglalt 500 Elliter bor bordóstól, szarvasmarhák, lovak, agyancmék, január 28-én délelőtti 9 órakor Ecseden el fog árvereztetni.

HASZONBÉRLETI HIRDETÉSENYEK.

Salgotarján nagyközégsé tulajdonoshoz tartozó éreknit egy negyed óra borméretű jog, mely két helyszéphez van kötve, minden hely kizéls kizéls árverés után 1879. évi január hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor Salgotarjában, a község hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen 1879—1881. évig kiterjedő három évi időtartamra haszonbérbe fog adatik,

mely időre és helyre az Árverésről kivének azonnal meghívandók.

Minden Árverési kiadás tartozás 50 ft bantóként letétben; az Árverési feltelek a kitűzött napig a községi jogysól hivatalban megtekinthetők.

Székelyközség község tulajdonos képmód korcsak hely és lakása, hozat tartozás belleik, egy kassza rúd, és egy hold asztófölddel egyhál f. évi február 2-án délelőtti 2 órakor nyilvános árverésen fog haszonbérbe adatik

Az Árverésről mándékos korcs mesterségi iparosok a kitűzött időre a helyszínen azonnal meghívandók.

PÁLYÁZAT.

Körgyűlésről történt megválasztás következtében Bracsdobos József a hivatalomnál rendelkezéseit irakli állás elnyerése iránt pályázatot birtolok.

Évi béte 400 ft, mely összeg havi részletekben előré fizetendő.

Pályázati határidő 1879. évi január 20.

A kérvény 50 kros bélyeggel ellátva „Tekintetes Podhoráky György alelőpás urhoz” címre be birtolhoz terjesztendő.

Kirántatott politikai és erkölcsi magaviselésről kiállított bizonylat.

Kelt Borsókán, 1879. január 4-én.

*Csibulya László,
járati elölőpás.*

KÖRÖZVÉNYEK.

A tornaljai sorozó járásban az 1879. évi tjevez állításra felhívott 1-6 korosztálybeli ismeretlen helyen tartózkodó hadkötölesek és pedig: 1. Babulya János Alsó-Kalosa, 2. Bari Lajos Kanos, 3. Darvas József Alsó-Kalosa, 4. Galicz János Baracska, 5. György János Otrókocs, 6. Iván István Otrókocs, 7. Kriger János Alsó-Kalosa, 8. Mauts János Páncsok, 9. Zabary János Zádorfala, 10. Vasas József Sajókézi.

A nagyröcsai sorozó járásban az 1879-ik évi tjevez állításra felhívott ismeretlen helyen tartózkodó hadkötölesek: 1-6 korosztályban Dombi Károly Jolava, Koldozár Pál Marján, Rács Albert Póborolla, Gáspár Márton Polonka, Laurincz István Sumján, Kuba Mihály Tugár, Dano György Turok. II-ik korosztályban Kovács István Jolava, Szamko Sámuel Jolava, Bacsok István Jolava, Gregus András Jolava, Dubovszki Sámuel Jolava, Iker József Halkó-Laboin, Zajack Adalbert Kvi III-ik korosztályban Huszár Tamás Helpa, Koren András Jolava, Oláhka Pál Jolava, Grtyák András Jolava, Oláh László Koprák, Baras József Polonka, Polarecki Mihály Rákcs.

Kelt Rimaszomban 1879. évi január 3.

Szostagh R. alelőpás.

HIRDETÉSENYEK.

Liboczky Becca András sólyomgyűlési mikálkora lakos itálójából eddig ismeretlen tartozás 2 darab 5—5 éves kizélszűnűtől elláptak. Az egyik barnaszőrű, nagyobb szarva, a másik fehérszőrű fekete foltokkal.

A körörvások lakbelyei következtépek lettek megállapítva: a vadkörti körörvos lakbelye Vadkört,

a mohorai	"	Haláp,
a erdgyi	"	B. Gyarmat,
a korcsai	"	Bz. Városbázis,
a kékkői	"	Kékkő,
a kodi	"	Kod,
a romhányi	"	Romhány,
a rétcségyi	"	Rétcségy,
a szecsényi	"	Szecsény,
a karancsoközi	"	Karancsoköz,
a sámaszbányi	"	Sámaszbánya,
a székelyi	"	Székely,
a vanyarci	"	Vanyarc,
az ecsegi	"	Ecség,
a kálói	"	Rákócya,
a fléki	"	Fülöp,
a kistelekői	"	Kistelek,
a lapjói	"	Lapjót,
a málnapataki	"	Málnapataka,
a rónyi	"	Rónya,
a l. tugi	"	L. Tuga,
a gácsi	"	Gács,
a szecsej	"	A. Szecsej

község leold; miről egy s már megválasztott körörvosok, mint a község az az figyelmeztetéstől értesítettek, hogy ha ezen intézkedésemet értelmeznek tartalmát, az ellen kizélszűnűtől 14 nap alatt a községügyi törvény 143. §-ának értelmében a megyei közigazgatási bizottságokhoz intézendő felfolyamodással élhetnek.

*Madács Károly,
alelőpás.*

milyen intézkedés történt? T. Gy. azt feleli, hogy a kötelek helyre állítására szempontjából, rögtön távirat a köz. minisztériumnak a csak tegnap kapta meg azon válasszal, hogy az át helyreállításra 40 fut vélet elegendő.

Honfoglalás átiratilag megkeresték, hogy a postai útvonalra és teli utvonalként fejtartásáról gondoskodják.

Az átváltoztatás bizottság küldött ki, melynek tagjai: Roményi József, Néter Alfréd, Huszár István, Laskó Gyula, Veres Gyula, Pommerly János, Pokoronyi Gusztáv, Gr. Csabrics László, Heuszky Gyula és Zemlinaky Károly.

Az egészségügyi jelentés tudomásul vétetett. Postaügy. A országos postaigazgatóság felhatalás tud. vétetett.

Járó útszám. 13. évi. Utas vége d. u. fél 2-kor.

Alispáni jelentés.

Tekintetes közigazgatási bizottság!

A közadók kezeléséről szóló 1879. évi XV. törv. cz. 48. §-a értelmében, a tekintetes közigazgatási bizottság múlt évi december hó 13-án tartott üléséből a minőségű pénzügyminisztériumhoz egy felterjesztést intézve, abban az adóilletései halasztásokra — tekintetbe véve a jelenlegi rendkívüli moatoha viszonyokat — ez alkalommal kivételesen az év végén túl terjedhető időre is — február hó végéig — engedélyezhetni kérelmezte. A nagyméltóságú pénzügyminisztérium ha bár eástrol ocsore ezen adóilletései halasztásukat megudhatóknak jelezte is, az azonban általánosságban nem találta engedélyezhetőnek.

Az újonczási előleges munkálatok mind hat sorozó járásban már teljesen befejeztetvén, maga az újonczás folyó hó 19-án Szecsaényben megkezdetik. A folyó évi újonczásulok:

- a. b. gyarmati sorozó járásban 79 újoncz, 8 póttartalékos.
- a. loconcziban 125 újoncz, 12 póttartalékos, a túlakiben 116 újoncz, 12 póttartalékos, a szecsaényiben 79 újoncz, 8 póttartalékos, a szirákiában 97 újoncz, 10 póttartalékos, a rétságiban 81 újoncz, 8 póttartalékos, így az egész megye mind, hat sorozó járásban 577 újoncz és 58 póttartalékosban állapítottat meg.
- A múlt évi december 12-én tartott rendes özei közgyűlés számú határozata által

az 1876. évi XIV. törv. cz. értelmében felállított rendelt újabb körözési állomások betöltése végett a járási szolgabírák utasítottak, hogy az előleges szabályszerű pályázati hirdetmények előre becsajjtása után a körözések választásukat a jövő február hó végéig eszközöljék a választás alkalmával az orvosok tudoroknak a fenti törvény által biztosított előnyt érvényre juttatni igyekezzenek.

A községi előjárók megbízatása — mely az 1871. évi XVIII. törv. cz. értelmében is évi időszakra történt — a folyó év első napjaival letelvén, a járási szolgabírák utasítottak, hogy az év hó végéig megjelentendő választásokra nézve a szakszerűsége előntözkedéseket meg tegyék, mely alkalommal egy a befolyt közmunkaváltásokra, miut minden egyéb megyei pénzekre nézve az előjárókkal a lezárolásokat eszközöljék.

Az 1876. évi VII. törv. cz. 94. §-a folytán van szerencsém jelenteni, hogy a szügyi és városi körjegyzők ellen a közigazgatási bizottság által elrendelt ügyelmi vizsgálatok még folyamatban vannak. A ludányi körjegyző elleni ügyelmi ügyben pótvizsgálat rendelte tett el. A sógrádi körjegyző, ki az ellene elrendelt ügyelmi vizsgálat alkalmával hivatalától tel le függesztetett, a vizsgálat folyamán alatt hivataláról lemondott. A kodi körjegyző 50 frt, a romhányi körjegyző pedig 25 frt bírságban marasztaltatott el a járási szolgabíró által. Végre megjegyzem, hogy a galcsi, vilkei és palotasi körjegyzők a múlt év folyamán alatt elhalálozván, a galcsi és vilkei helyöbe már mások meg is választattak.

A közigazgatás terén a rendszeren folyó ügyeken kívül semmi egyéb figyelemre vagy megjegyzésre méltó esemény nem fordult elő.

A személy és vagyonbiztonság a legközelebb lefolyt hóban is általában véve kielégítőnek mondható.

A közigazgatási bizottság határozatairól vezetett nyilvántartási jegyzék szerint kiküldött bizottságoktól még 7 tárgyra, királyi törvényesektől még 1 tárgyra, kir. tanfelügyelőtől még 1 tárgyra, szolgabíráktól még 8 tárgyra nézve nem érkeztek be a kívánt jelentések, melyeknek mielőbbi befejezését meg sürgetni kötelességemnek ismerndem.

Kelt B. Gyarmat, 1879. január 15.
Madaécs Károly, alispán.

Hírek.

Nemesiety. Mr. Gr. György Ábrám f. hó 16-án délelőli 11 órákor hagyta el a székváros a Budapestre utazott.

Hlymen Kohn Adolf o nepokban jegyzte el Haks Regina házassonyt. Hlecs Samu b. gyarmati jó uszi azab uszt tulajdonosának kedves leányát. — Jankó Károly b. gyarmati or. segélszékés, ki legközelebb Új-Klemencsán választatott meg lelkemél, f. hó 16-án váltott jegyet Bánku Simko Emma kis házassonyal, néhai Simko Gusztáv utasporos egyik szép és kedves leányával. — Mencia György b. gyarmati ezukráz f. hó 14-én esküdt össze Bátori Margittal Felérvárot.

A torobóla fény B. Gyarmaton f. hó 11-én ha neme volt oly bőséges és látogatott, mint a milyen reményeket kötött hozta a rendező bizottság; mindazáltal a jökdéjty illetégek, mely a mulatóg folyamán végig tartott, — a sikerültebb hálókóbs számítáto. — Összesen 18 pár emelő és fokosra a kedő lyaságot. — A házanya: Madách Károlyné gyönyörű csokorral leptu meg a rendezőség Szépséki körül a vidékrol alig egy pár vett részt. — A sorjátók az 160 negyes után egy órát vett igénybe, folytonos reménykedésben tartva a sorjegytulajdonosokat kik a szepen kiállított és értékes tárgyak közli bizonyára mindannyian esorultak volna valamit szerezni. — A tombola tárgyakhoz folytatónag beértek: Huszár Gabriella: 1 kéai gyertyatartó, egy Úrag tanítató, egy alakastrom fogpínkálótartó, egy kis táca, egy parfümre való üveg, egy gyufatartó. — Tapolcsányi Ferencz: egy porcelánú szivar és lamontaró — Tomcsó Nándor: egy gombostű pána. — Hantely László: két doboz ezukóra. — Nagy Gábor: egy varró asztala. — Heszterényi János: egy török főt, mely másnap muszka hásók közé került.

Sorjegyek előrsütésében szivesek voltak még közreműködni a pénzt beklüdték: Récsy Panni, Bozó Pál, Klyon János, Páchy Gyula 50—50 drból, Elfer Henni, Harnos Gábor, Heszterényi János, Kubu Sánd, Melicher Ferencz, Muszay Sándor, Nemethy Kálmán, Kattay Polixia, Szörényi Irén, 25—25 drbot Elbenyitsky Flórián, Városi tanács 10—10 drbot. A jötkönyvcsélra adoktat a külsőle ken kivált: Dr. Lóvy Nándor 2 frt, Matyanovszky Lajos 5 frt, Révay Zoltán 1 frt, Veres Páló 2 frt. Felkültak: Borcsalier Lipót, Havas Gyula és Schmidt Samu 2—2 frtot. Baldeavény József, Elfer Ede, Galgoczy János, Kazinczy Gábor, N. J., Papp Gyula és Vancsó Béla 1—1 frtot. A rendező bizottság részletes számolása a jövő számban közzételti fog. A bal jövedelme a 300 frtot meghaladja.

Kik nyertek? A b. gyarmati polgári lakola javára folyó hó 11-én tartott sorjáték alkalmával kibuzott nyerő számok: 20, 30, 32, 39, 42, 45, 47, 49, 59, 72, 88, 103, 109, 124, 126, 129, 184, 141, 144, 148, 156, 157, 158, 161, 177, 180, 182, 182, 189, 203, 213, 220, 227, 254, 257, 267, 270, 297, 302, 303, 319, 350, 361, 364, 375, 392, 410, 428, 449, 453, 487, 490, 527, 534, 543, 548, 556, 559, 568, 668, 668, 663, 665, 670, 690, 712, 715, 719, 731, 742, 743, 768, 789, 802,

ját a tengerre a kompasnál fogva, addig a magas hivatások az alóbbal a primadonna a direktort, a feleség az engedélyes férjét rendszeren az orrúál fogva szokta vezetni.

Való az orr arra is, hogy kedély állapotok hó mérőjeül szolgáljon, mert az orr is mint a ligy száll és emelkedik. Anét eszerenésekkben az orrúkat fenn borújk például:

At újonczó verázónak, ha muszáki nyomlatásban meglessegek, nem paszirta dal, de orra száll a magasba.

A bankár, ha értékpapírjai emelkednek orrátmég értéki papírjainál is magasabbra tartja.

A hasonbérőlőki lett házi ér nemcsak a hasonbért, de orrá is azonnal feloneli.

S az operett énekes, ha gageját a hó élejtén levő más nélkül felsziphat, nem hangját, de orrá vizsi fel a magas Cig.

Halsorsban orrúnak felóggatjuk például: A kezdő prókator, ha legelő perél is elvártatle, nem az eszesonótát esig ézza a fel, de orrá es én gonoszti le.

A kóhosarozott vőlegény nem a kimecmet lákást vesi fel, de orrá ezarúti le.

A ki általában Hanptreffers csuál, midőn felórd nem a 200000 frtot csipi fel de orrá es imposzti le.

A hivatalnok, ki már 10 év óta vár előléptetésre, midőn a hivatalos külsője a 11. évben is más nevéi hozza, nem depretumát emeli fel, de orrá lóggatja le. Haragunkban pedig orrúkat felszipjuk pl.

A zilált vagyoni ember, ha fizetési képtelenségét állítják, nem a tárcáját és telekkönyvét, — a kereskedő, ha hitelképeséget tagadni merik, nem a straz száját és főkönyvét, — a agg hajdón, ha sokszor emélteti fiatalágát kimonolygújják, nem a keresztelőljét és anyakönyvét, de mindhárom az orrá éti fel.

Való az orr arra is, hogy érdemjelű alkalmazásnak, de csak az érdemtelenség érdemjelű, onnet van azután, hogy azok, kik magukat kitüntették és érdemesekké tettek, felsől érdemkeresztet, nemzeti címet vagy lovagrendet is érdemtelenségek egy nagy orrat szoktak kapni.

Való az orr arra is, hogy vele festartak a világot; igen, mert ha az embernek orra nem volna, nem is existálna dolány monopoliom sem, s ha dolány monopoliom nem existálna, akkor tönkre menne a financia, s ha a financia tönkre menne akkor felfordulna a világ, — ergo tehát orrúkkal tartjuk néze a világot, mit a jó honnyákk is eligha nem hamar észrevettek, azért iparkodtak annak a kit elesipbettek előzör is az orrá elmozdítani.

Azokban az orr nemcsak az államoknak, de az egyeseknek is megtermi a maga gyümölcsét, mit egy példával fogok felvilágosítani. Cs. mezővárosban ismerem egy vámszedőt, ki nola orra, trambulio ember volt, azért mégis Isouphine Lajos nevet visolt mert ereje mellett volt egy gyöngöstege is és az abból állott, hogy a vámon beazodott rézgarasokat azonnal átvitte a szomszédkeresésába és ott jóllátá borcsakában beazogatta. A beivott rézgarasok azonban nem veztek kárba, mert az előre való orr azért, hogy a borcska illatából és erejéből naponta részestül megczosodott és a rézgarasok helyett annyi oyers rézet termet gazdájának, hogy or ha abból részestül vevet és idejékorán elemo hal, derék szőlőt veltet magának. Az orr tehát az államoknak aranyát, a magánosoknak rézet terem, a így nemzetgazdasági szempontból is nagyon fontos, mert növeli az ércz alapot és szaporítja a rézhányák számát.

Végül való még az orr arra is, hogy vele azagoljunk, a szagolte azonban az orrúak már nem leendők és foglalkozási köré tartozik, hanem annak inkább

mulatásga. Bele van ugyanis is az emberi természetbe olta, hogy szerel mulatni, szereti is jót élvezni; csak hogy a természet akkor, midőn bele olta az emberbe a mulatási vágyat, az élvezni szeretést, ugyan akkor a legtöbbit megvonta az egyedüli eszköz, t. i. a penzt, hogy mulathasson; ekkor elcsúszhat a bajló természetbe a ott az orr pénz nélkül élvezhet, mert vele szivhatmagát a virágok kellesége jó illatúval a bűsöke lehet reá, hogy még a természet is neki akart kedvezni akkor, mikor az ezer meg ezerféle virág helyébt jó illatú arasztá el. — Téliu pedig, midőn a természet nem nyújtáki virágillatot, elsálát gaudájával valamely jó magyar konyha előtt a már meztőlől élvezheti ismét pénz nélkül a jó foghagyományostól szagot, a szagony száj pedig ez alatt elcsopokodva a nagy drágaság és pénztelenség felett tartozik meg elégedni az üres kortyok nyelgetésével.

Feszert az orr a szerencsés természeténye a természetnek, mert mulathat és élvezhet ingyen az új merék letartása nélkül.

Mintthogy azonban minden jónak vanok előntői és minden róssa tövissel jár, tehát az orrúak is találkoznak ellenségei, kik megvárják mulatásig és keletlenelenek teszik élüket. Vanok ugyanis olyanok, kiknek minden passiójuk abban áll, ha mások orra alá borsot törbeinek, vagy tormát reszeltnek, pedig hát ezt sem az orr, hanem a szemek iratják meg, az orr pedig egyet futerit magán s egy fitoritással képes az egész testet a kollemlen szagot felre tartani, vagy ha ez kikerülhetelen volna, akkor a koseket kényeztetik, hogy azok kószátoes szagolással parfümben szobkendől ragadjanak és megmontak az orr 5 kényességét a nem kellemes szag érintésétől. Csupán csak egy kollemlen szag van, melyől az orrót a szobkendő nem mentheti meg, a mely szaggal találkozni legtöbbet ember orra fél, ez a puszkor szag, pedig hába es ellon csak a más világon van a a e k u r a e l o. Sa. K.

